

男版祝英台尽显女儿柔美之态

中国芭蕾首位“男旦”亮相



▲袁帅(前)在《光》中扮演祝英台

▶“男旦”袁帅



本报讯迎接国庆之时，备受关注的中国芭蕾舞首位“男旦”，在北京天桥剧场上演的芭蕾诗剧《光》五部曲中粉墨登场。天津芭蕾舞团男演员袁帅成为中国芭蕾史上的第一位“男旦”。

“男旦”本是戏曲的一种叫法，指由男子扮演女性角色。在《光》五部曲的《梁祝》段落，祝英台这一女性角色，由天津芭蕾舞团男演员袁帅扮演。在舞台上，梁山伯与祝英台凄美的爱情故事全部依靠舞蹈来展现，男版祝英台要以本来的男儿身表现女儿柔美之态，这对今年刚刚19岁的年轻舞者袁帅是一个巨大的挑战。在表演过程中，

男版祝英台一些比较有难度的动作，几次博得了观众的掌声。在《梁祝》段落结束后，记者随机采访了几位观众，发现观众对“男旦”的表演争议很大。

在对袁帅采访中，他表示会以平常心面对争议。袁帅说：“坦白讲以前扮演更多的是王子这一类角色，编导舒均老师宣布由我担任‘男版’祝英台 A 角时，第一反应是不可思

议！感觉是很别扭的一件事，但也隐隐觉得这是对自己很大的一个挑战，祝英台是一个敢爱敢恨的女子，我要从心理上、身体上去努力靠近她，还需要下很大功夫。”

据了解，15世纪产生的芭蕾舞最初禁止女演员登台演出，所有女性角色都由男演员扮演。这种规矩延续了近二百年，直到19世纪初，女演员统治芭蕾舞台的时代才宣告到来。在中国芭蕾舞台上，此前还从未有人尝试过用男演员饰演女性角色。

担任《光》戏曲艺术顾问并重点担纲芭蕾“男旦”训练的是东京大学教养学部表演艺术教授斯飞，他在接受记者采访时说：“戏曲中‘男旦’的表演重心要压低，转移到腰部，要用腰为中心带动舞姿，以完成男演员塑造女性角色方面的转换。以男儿身演绎‘女儿情’，对于一个男演员来讲，这可能就需要他能以艺术家的标准来超越性别，特别是芭蕾这种肢体艺术，在身体语言上更需要演员能完全‘打开’，身体表现不能有所保留。现在最关键的是演员的心态要调整过来，要认可自己所扮演的‘女儿身’。”

(闻逸) 详细 07100111001

三大板块百余幅作品

迎十七大上海美展开幕

本报讯(实习生凌佳 记者林明杰)昨天上午，由中共上海市委宣传部、上海市文化广播影视管理局和上海文学艺术家联合会共同主办的《共建和谐谱新章——迎接中国共产党第十七次代表大会上海美术作品展》在上海美术馆一楼展厅开幕。市委常委、市委宣传部部长王仲伟出席。

本次展览展出百余幅作品，分为三个板块，其中的主力军是由来自中国画院、油雕院、艺术院校等专业与业余美术工作者围绕“和谐共建”主题而创作的84幅作品。而上海入选“国家重大历史题材美术创作工程”的33幅作品是本次展览的一大亮点，这些作品题材涉及广泛，是国家扶持美术创作的一项重要工程。

俄罗斯艺术家上海献艺 经典老歌引观众共鸣



郭新洋 摄

■俄罗斯艺术家在演唱

特奥会开幕式昨举行最后一次彩排 “刘三姐”演唱主题歌



■ 上海女歌手刘金演唱特奥主题歌



■ 昆西·琼斯(中)昨天在上海孙中钦 摄

国家大剧院戏剧场 昨晚《茶馆》迎客

本报讯北京今日电(驻京记者杨丽琼)继歌剧院试演5天后，国家大剧院的又一个演出场所——戏剧场昨晚向观众开启了华丽的大门，北京人艺的《茶馆》成为这个以暗红色为主色调、有1040个座位的剧场里首个演出剧目。

濮存昕和《茶馆》的一班演职人员昨天上午8时30分就来到了大剧院。被记者们团团围住的演员梁冠华和何冰也很兴奋：“这是在举世瞩目、国人为之骄傲的国家大剧院进行的首演，我们首先感到的是一种荣耀。”梁冠华还说：“今天是我的生日，这就是我最好的生日礼物。”

至此，试演期间计划演出的7台剧目，已经演出了4台。据悉，由于调试大剧院音乐厅里巨大的管风琴非常复杂，音乐厅的正式上演估计要等到年底。

科林·法瑞尔亮相申城——

“坏小子”乐为特奥出力

好莱坞明星、特奥全球形象大使科林·法瑞尔，昨天下午亮相申城。在好莱坞素有“坏小子”之称的科林穿着一袭黑色休闲西装，不系领带，留着一圈浓密的胡子，透露出几分狂野与成熟。

科林·法瑞尔是凭借电视剧《巴利吻天使》一举成名的，短短的几年里，他就取代了在《X档案》《一级恐惧》中走红的爱德华·诺顿，成为好莱坞的新生代老大。他在《谋杀计中计》《亚历山大大帝》等多部影片中表现出色，受到众多影迷青睐。2006年，他与巩俐合拍了《迈阿密风云》，在谈及对中国明星的印象时，他说：“巩俐很了不起，莫文蔚也是如此，中国的传统文化历史悠久，我对中国的文化艺术非常尊敬。”去年10月，在上海举行的

特奥会“千人陶板墙”活动中，他与中国明星莫文蔚、赵薇有过合作，他说，那次使他有机会坐在黄浦江边晒了一小时太阳，很舒服、很惬意。

科林告诉记者，此次担当特奥形象大使，主要出于自己对特奥的兴趣，参与特奥会是希望可以打破社会对智障人士的偏见与阻碍，让他们融入到社会中来。2003年，在他家乡爱尔兰举办的特奥会上，他就参与过，他十分惊讶于特奥事业在全球的进展是如此迅速。他觉得，不管是谁，在什么地方，尝试挖掘自己的潜力，那一份努力都可以为世界带来改变。说到这里，他用刚学会的一句中文说：“你行，我也行！”那发音竟十分标准，赢得了满堂彩。

实习生赵倩 本报记者俞亮鑫



■ 科林·法瑞尔昨天在上海 孙中钦 摄